

LA ÚLTIMA HORA

Número 5 céntimo

DIARIO DE LA NOCHE, DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTISTICO

Año XXII—Número 7.728

SUSCRIPCIÓN: Un mes, 1'25 ptas. en toda España.
Extranjero, 2'25 ptas.

PALMA DE MALLORCA. LUNES 20 DE DICIEMBRE DE 1915.

REDACCION Y ADMINISTRACION
San Bartolomé, 32. Teléfono n.º 6

La Navidad de nuestros abonados

PRIMER PREMIO

Una bicicleta marca DARDER HERMANOS
Precio 300 pesetas



Para el que tenga el número igual al del primer premio del sorteo de Navidad.

Esta máquina ha sido construida expresamente para La Última Hora en los importantes talleres de los señores

SEGUNDO PREMIO

Una máquina marca PFAFF
para coser
Precio 250 pesetas



Es la máquina PFAFF por su solidez, su elegancia y perfección la mejor y más recomendable de las que se fabrican en Europa.

Depósito exclusivo en Palma de las celebradas máquinas PFAFF.

ANTIGUA CASA HANQUE de José Belaguer, calle Colón.

TERCER PREMIO

Un lote de Navidad

del Colmado PARISIEN de los señores Coll, hermanos, Plaza Antonio Maura.

- 1 Jamoncitos de Bayona.
- 1 Salchichón.
- 2 Latas sardinas.
- 2 Latas anchoas.

Cada diez cupones serán cangeados en nuestra Administración por un talón que contendrá 5 números correlativos, que serán los que tendrán opción a dichos regalos, en el caso de que coincidan con algunos de los primeros premios del sorteo nacional del 23 de Diciembre de 1915.

De manera que cada lector de La Última Hora desde el 26 de Noviembre puede obtener diariamente uno o más números con derecho al sorteo de valiosos regalos que preparamos.

Los señores abonados además del derecho que tienen de canjear cada diez cupones por cinco números del citado sorteo, recibirán otros cinco números de regalo que irán acompañados del recibo de Diciembre.

COLABORACION

El pan Kronprinzismo

Se ha dado poco relieve desde el comienzo de la guerra a la figura del Kronprinz de Alemania, que es sin embargo, el más potente impulso del partido guerrero y el creador de una corriente bélica que ha movido a la juventud alemana en dirección del conflicto europeo. En el extranjero se ha hablado mucho de él—lo cual de fijo no le desagradaba por que es vanidoso y exhibicionista—y se le ha atribuido en el momento en que la guerra era inminente, una influencia decisiva en los acontecimientos.

El Barón Beyens, Ministro de Bélgica en Berlín al estallar la guerra, (o por lo menos lo discute en su estudio «La familia imperial alemana»). «Él, se afirmaba, es ese joven de treinta y dos años quien ha sido entre bastidores el verdadero *Deus ex machina* de todo el embrollo. Idoló del ejército, ha impuesto su voluntad y la del cuerpo de oficiales a su padre aun indeciso. Hay que reducir a la nada esa leyenda. El Kronprinz no ha merecido, ni el *titre d'honneur* ni el *titre d'indignité*...»

Tal cree el Barón Beyens en ese estudio tan interesante (véase la Revue des Deux Mondes, año LXXXV, Período C.º tomo XXVI, 2.ª entrega, 15 marzo 1915) pero eso, salvando su respetable opinión, creo que nada es más próximo a la realidad ni más verosímil que esta influencia Kronprinzesa en los *junkers* prusianos, que estaban totalmente ganados a la causa de la gran guerra por este belicoso príncipe... Bastaba leer la célebre alocución a los Húsares de la muerte, de guardación en Danzig—donde estuvo dos años desterrado por su padre—para darse cuenta del espíritu belicoso que le inflama. Léanse fragmentos de esta proclama que se contiene íntegra con el libro del Doctor Paul Libman: *Der Kronprinz: Gedanken über Deutschlands Zukunft* págs 112 et passim. (Verlag von Wilhelm Köhler, Minden in Westfalen 1914.)

Húsares de mi Regimiento: Durante dos años he compartido con vosotros la misma tarea y me he acogido bajo el mismo estandarte, en sincero compañerismo... S. M. El Emperador y Rey me ha encomendado un nuevo cargo militar y tengo que obedecer... Los más felices años de mi vida los he pasado en vuestras filas; mi juventud la llevo hoy a la tumba... Al final vienen las palabras terribles y proféticas: «Si alguna vez el Rey se levanta y suenan las señales: ¡en marcha, en marcha!» Y se realice el milagro

que aguardamos... Yo sentiría la mayor de las felicidades de un soldado poniéndome a vuestro lado, incorporándome a vuestras filas para combatir...

Fueron muy comentadas tales palabras en Alemania. El alma del joven soldado palpaba en ellas con cierta penetrante poesía guerrera, que si no es propia de la edad presente, aun conmueve a las almas preñadas de atavismos medioevales. Un cierto concepto épico vibra en esta despedida en esta *abschiedswort*.

Los alemanes pacíficos (y hay muchos digase lo que se quiera) si han leído este ditirampo en honor de Balona, hubieron de sentir el corazón lleno de angustia y de movida expectación...

No se ha de olvidar tampoco la intervención directa para los buenos oficios de las gacetas de oficiales, directrices para todo buen alemán que viera claro en el porvenir y temiera divisar nubes guerreras en un horizonte tempestuoso del kronprinz en la célebre sesión del Reichstag (en 1911), en que Henr Heydebrand, porta voz y líder de los *junkers* prusianos pronunció un discurso que venía a ser una crítica acerba de la política alemana en el comienzo del tratado del 4 de noviembre y de la manera que tuvo el Canciller de defender los intereses del Imperio alemán. Durante esta acerba filípica contra la política mesurada, suave y aun blanda para los exaltados del Canciller y por refracción del Kaiser su sostenedor y protector, el kronprinz solo en la tribuna de la Corte escuchaba atentamente y hacía repetidos signos de aprobación a las frases de Heydebrand. Desde entonces (dice el Barón Denyens) ha venido a ser la esperanza del partido reaccionario y de la casta militar. Alentado por esta victoria no ha despreciado ninguna ocasión importante de expresar por sí mismo y de hacer conocer por tercera persona su pensamiento, aun cuando estuviese en desacuerdo con el de su padre, personificado por el Canciller.

Esta independencia de criterio que es del todo desagradable y aun embalsante (por decirlo en francés) cuando se refiere al terreno estrictamente político le hace personalmente simpático en lo que atañe al orden particular. Por eso Miss Anne Topham en sus *Mempirs Of The Kaiser* Pour cap. 14 pag. 280 puede decir de él con toda sinceridad refiriéndose a estas salidas juveniles de Konprinz: «tiene toda esa fácil y democrática generosidad que gana popularidad y por ser gran encanto de modales junto con un odio de la restricción y de lo coercitivo. Probablemente algunos recientes desplantes han sido debidos a su deseo de mostrar su independencia de orite-

rio, de saltar las trabas convencionales y de decir lo que piensa.»

Por lo demás estas discordancias entre el Emperador y el heredero de la Corona no son poco comunes en Prusia, sino más bien hereditarias y tradicionales. Federico II era ya famoso en Europa antes de subir al trono por sus discordias con su padre, Federico Guillermo «el Gordo», Guillermo I no siendo sino el heredero presunto y eventual de su hermano Federico Guillermo IV, mantuvo durante todo el reinado de éste una camarilla, una pequeña corte principescas, foco de oposición y de crítica, frente a la corte real. Y el mismo Emperador actual? A quién se dirá que no hubiera causado molestias y disgustos a su padre en su ansia de afirmar su personalidad, si el Emperador Federico hubiese reinado más de unos meses—por lo cual se le llamó «el Emperador de los cien días»...?

Por eso no tienen nada de extraordinarias las diferencias entre el Kaiser y Kronprinz.—Claro está que, como dice el Barón Benyens, «las relaciones entre el Kaiser y su hijo han cesado de ser cordiales desde el día en que el joven príncipe, ávido de ambición y de polaridad, ha querido hacer hablar de él mezclándose en la política.»

Una de las primeras diferencias consistió en la diversidad de apreciación sobre la dramaturgia de Hauptmann entre padre e hijo. El Emperador se negó siempre, como se ha dicho ya en otro lugar de este libro, a conceder el premio Schiller («Schiller-preiz») al autor de «El Cochero Heuschel». Se le había dicho, por boca de Consejeros oficiosos, de la camarilla de caza, que Eugenio Richter, el líder radical amatematizó un día en 1905 desde los escaños del Reichstag que otra vez Hauptmann era un socialista revolucionario y como el Kaiser tiene horror a esos hombres que llama con frase acrimoniosa e injusta, antes sin patria; no quiso conceder ya beligerancia a Hauptmann. Tal vez se la conceda, en lo sucesivo, si quiera en agradecimiento a su vibrante artículo defendiendo la política kaiseriana y la actitud de Alemania ante Europa; artículo publicado en los primeros días de la guerra en el *Berliner Tageblatt*. Mas anteriormente al conflicto, Hauptmann era para el Emperador un vitando, un réprobo, un ímpio del arte. A más de eso el teatro realista y naturalista de Hauptmann tan moderno, tan de la época, no se acomodaba con el clasicismo engolado que es inherente al Emperador. Por lo tanto, fiel a sus propósitos, desdeña a Hauptmann e ignora su obra. Sin embargo el Kronprinz—y hay que decirlo en su elogio—desprendido de esta influencia de la camarilla de su padre, no tuvo empacho en asistir a una representación de *Los Tejedores*. Con este motivo se agudizaron las diferencias entre padre e hijo.

Vino luego el telegrama de felicitación al héroe de Zabern a quien hicieron coro y comentarios periódicos pangermanistas para defenderlo y *chovinistas* franceses para escarnecerlo; telegrama que llovía sobre mojado, sobre las marchas y exhibicionistas muestras de asentimiento hechas por el Kronprinz en el Reichstag con motivo o pretexto de unas declaraciones que fueron ruidosas en Alemania y en el mundo; las declaraciones de Heydebrand. Mortificado el padre con tan ruidosas señales de ambición, envió a su heredero a la lejana Danzig a purgar sus culpas, a hacer penitencia de sus intemperancias de lenguaje y de pluma.

«Fácil es imaginar lo que será el Imperio en manos del Kronprinz—dice el barón Beyens—El también, como su padre, pero con menos inteligencia, querrá tener el gobierno y para dominar su voluntad de monarca de derecho divino contra la oleada de reivindicaciones populares cada vez más exigentes y arrolladoras, bajo el impulso victorioso del socialismo... Están pues, en perspectiva enormes conflictos entre un príncipe de la mentalidad del Kronprinz y un Reichstag en su mitad o en sus tres cuartas partes socialista, suponiendo que estos conflictos no estallen antes de su advenimiento.»

Por hoy, lo evidente y lo inequívoco, para quien quiera que haya estudiado un poco la situación política de Alemania, es que la popularidad creciente del Kronprinz entre el elemento reaccionario y la casta militar prusiana—a partir del discurso de Heydebrand y de la arenga del Príncipe a los Húsares de Danzig—creó en torno de él lo que se ha llamado el partido de la guerra, desvinculado cada vez más los lazos que le ataban a su padre y fomentó la animosidad contra Francia y contra Inglaterra. Este príncipe, por lo demás, está muy enamorado de la Gran Bretaña en lo que atañe a sus sports y gran enamorado del polo, tenis, *foot ball*, *racquet*, *golf*, *vachink*, etcétera; las indicaciones bélicas y el ardor que muestra el Kronprinz han estimulado al progenitor el del *Gott mit uns*, y jamás *Wir mit Gott*, como nota muy bien Usamuno, sopena de perder su popularidad y aun su trono, a arriesgar la enorme partida, el juego supremo, que ha puesto en peligro, no solo a Alemania, sino a Europa.

Andrés González Blanco.
(Prohibida la reproducción.)

AS ISLAS BALEARES. Su historia, sus monumentos y bellezas por D. José María Quadrado. Precio, 20 pesetas. Librería de J. Tous.

LOS ESTRENOS EN MADRID

ESPAÑOL.—«El Roble de la Jarosa», comedia en tres actos original de Muñoz Seca.

El héroe de *El Roble de la Jarosa* es un fenómeno taurino, que si mal no recuerdo, se llama José Luis. En los comienzos de su carrera triunfal, el futuro diestro tiene amores con María Jesús, una moquita (la señora Cobeña) que está loquita de amor por el fenómeno en ciernes. Mas quiere el demonio, que todo lo afianza, que el dueño de la dehesa donde pasa la acción, un marqués libertino y derrochador, y varios de sus amigos, cojan por su cuenta a María Jesús, y la pongan a medios pelos, haciéndola beber unas cuantas copas de champagne.

En tal estado, la mozueta dice y hace varias tonterías, que al ser vistas por José Luis, le ponen fuera de sí. Y tan fuera de sí le ponen, que en vez de emprender a trastazos con los tunantes que han emborrachado a la muchacha, y comprender que María Jesús no ha tenido culpa de nada, resuelve dejarla para siempre.

Claro es que si José Luis hubiese tenido dos dedos de frente, la comedia se habría acabado en el primer acto. Los otros dos, bastante inferiores por cierto al primero, nos van conduciendo fatigosamente al desenlace, que ya habrán previsto nuestros lectores, y que el espectador adivina sin esfuerzo, casi desde que se levanta el telón para dar principio a la comedia.

José Luis, que gana el dinero a espuertas, y María Jesús, se reconcilian, después de decirse mil terneces, y... allí no ha pasado nada.

En la comedia hay chistes como éste, que hizo desternillar de risa a una parte del público:

—Ahora—dice uno de los personajes—los merengues han tomado nombres de santo, y se llaman San Tili...

También se juega del vocablo con los patos, los patos y meter la pata...

En fin: que según dijo el clásico, la obra está plagada de chistes.

A juzgar por los aplausos, al público le gustó mucho *El Roble de la Jarosa*. Ya al final del primer acto fué llamado el autor tres o cuatro veces a escena.

Muñoz, que hizo el papel de protagonista, trató su papel sin salirse del terreno; la señora Cobeña, muy bien en los pases por alto y en redondo con que preparó la suerte suprema de su matrimonio, y Taty, apretando de veras en el embolado que le tocó en suerte. María Morera, la señora Jiménez y Mesejo oyeron palmas en sus respectivas faenas.

Y nada más.—Zeda.

DE POLITICA

Declaraciones de Alcedosalazar. La actuación de Maura

El Debate publica las siguientes declaraciones de don Manuel Alcedosalazar.

«¿Qué opinión le merece a usted el actual gobierno?»

—No del todo mala. Si bien no le es muy favorable la lentitud en la provisión de los altos cargos, lo importante para el país es que se lleve a éstos personas competentes que puedan servir bien los intereses de la patria.

«¿Qué le ha parecido a usted el reintegro del señor Maura en la vida política?»

—Yo nunca dudé de que don Antonio Maura, llegado el momento oportuno volvería a la vida política activa; claro está que el momento indicado para hacer cesar su retraimiento era la caída del gobierno del señor Dato y la llamada del partido liberal a los Consejos de la Corona. Nosotros no intentamos dificultar la acción del gabinete Dato, y por eso en el Senado no quisimos constituir minoría.

«¿Qué conducta observará usted con don Antonio Maura?»

—Yo sigo a su lado, que nunca me separaré de él, ya que habiendo sido ministro en gabinetes presididos por él, entendi que si alguna responsabilidad había en su política, a mí me alcanzaba también y no era cosa de querer rehuirlo, ya sabe el señor Maura que siempre cuenta con mi concurso, cual procede dadas las íntimas relaciones políticas que nos unen.

«¿Qué opina usted de los problemas económicos?»

—Esos problemas son importantísimos, no como se dice, por alguien, sólo para Cataluña, sino para las demás regiones de España son problemas nacionales de vital interés para la patria y a los que debemos consagrar nuestras energías todos. Difícil es, si no se pone en ello gran cuidado, presentar un presupuesto verdad, un presupuesto conveniente a las circunstancias del país; grande el interés de los puertos o depósitos comerciales; no menor el de facilitar por todos los medios las exportaciones; estos asuntos deben llevarse al Parlamento, y entiendo que no podrían implantarse por real decreto.

«¿Cree usted que el señor Urzáiz era una garantía de cierto en el ministerio de Hacienda?»

—¿Qué duda tiene! Es el señor Urzáiz hombre estudioso, persona cono-

cedora de las necesidades de la Hacienda pública, capaz de corregir los defectos de que adolece. Su gestión será muy beneficiosa, a condición de que no se le pongan trabas, que no admitiría su carácter. Como tome los buenos derroteros que él sabe, no le ha de faltar el decidido apoyo de todos. Síntoma evidente es el nombramiento de los nuevos directores generales de su ministerio.

«¿Cree usted en una posible reunión de las actuales Cortes?»

—No la creo probable, si bien, caso de que fuese preciso convocarlas, se impondría el patriotismo de todos y la mayoría del señor Dato no opondría dificultad ninguna al gobierno, según lo ha afirmado el propio ex-presidente.

«¿Qué opinión le merece a usted lo que sobre el problema mediterráneo ha dicho D. Antonio Maura?»

—Que estoy en un todo identificado con él en ese asunto. Claro está que nosotros tenemos islas y costas que defender, y el Gobierno se preocupará de ello.

«¿Cree usted justificado el temor de las gentes a las eventualidades que pudieran derivarse del pacto de Cartagena?»

—No. Las declaraciones de mayo de 1907, a que usted se refiere, a nada nos obligan. Todos saben lo que son, ya

que conforme a lo que se acordó, se leyó su texto en los parlamentos francés, inglés y español, por los respectivos ministros de Estado.

Las declaraciones que se ha dado en llamar pacto de Cartagena, no son más que una definición de política exterior con respecto a posesiones de las tres potencias.

Se convino que de alterarse el *status quo* de dichas posesiones del Mediterráneo y Atlántico, las potencias signatarias se pondrían al habla; pero sin quedar comprometidas *a priori* a nada. La opinión puede alejar todo recelo que sería injustificado. Lo prueba el hecho de que no ha habido exigencia ninguna por parte de Francia e Inglaterra.

«¿Se nos podría, en virtud de ese tratado arrastrar a la contienda?»

—Más que eso era lo que temían Francia y Rusia y ya vio usted que estalló la guerra ruso-japonesa y Francia no sólo se creyó obligada a ponerse al lado de Rusia, pero ni siquiera esta nación le pidió auxilio.

«¿No suscitará recelos ese pacto?»

—No puede; ya que al firmarse se comunicó y exhibió suficientemente a las cancillerías.

«¿Háblase de un tratado secreto. ¿Es cierta su existencia?»

—No; lo puede usted negar en absoluto.

POR TELEGRAFO

Desde Barcelona

Conferencia por el Sr. Maciá
Barcelona 20 (3 m.)

Barcelona.—En el Centro Autonomista de Dependientes de Comercio, dió su anunciada conferencia el exdiputado a Cortes señor Maciá, tratando el tema sobre «La actual situación política en relación con el problema general de España».

Al aparecer el señor Maciá en el salón, se le saludó con una estruendosa ovación y vivas al político honrado.

El señor Maciá explicó los motivos que tuvo para renunciar a su acta.

Dijo que antes de perder las colonias todos tenían al señor Cánovas del Castillo por un gran estadista, pero si hubiere hecho política naval, hubiéramos evitado que se nos arrancaran las ciudades colonias.

Considera equivocada la política del señor Maura cerca de Inglaterra para sostener el «statu quo» en el Mediterráneo.

Dice que cuando encareció, en 1909, en el Parlamento, la construcción de submarinos, todos se rieron de él, no dando importancia a estos pequeños sumergibles, pero hoy los hechos han venido a darle la razón.

Censuró a los señores Dato y Conde de Romanos diciendo que no valía la pena del cambio.

Habla de ellos, y dice que el primer deber de todo gobernante es tener una política internacional.

Dijo que para salvar a España sólo es posible una convulsión del pueblo para que barra todo lo existente en política. (Ovación.)

Combatió duramente la ley de jurisdicciones y terminó haciendo un llamamiento a los hombres de buena voluntad para que se unan y trabajen sin descanso hasta barrer esa farsa y mentira que mangonea la cosa pública y conseguir el logro de las aspiraciones legítimas de Cataluña.

Una ovación estruendosa que duró largo rato, se le tributó al finalizar. Se dieron vivas al señor Maciá, a Cataluña y se cantaron «Los Segadors».

Banquete

Poco después de terminar la conferencia, el señor Maciá fué obsequiado con un banquete en el Mundial Palace, al cual asistieron unos 200 comensales.

Se pronunciaron discursos, contestando el señor Maciá con otro que fué muy aplaudido.

Mitín maurista

Para el mitín maurista que se celebró en la Sala Imperio, se habían tomado grandes precauciones debido a la campaña de propaganda antimaurista que venía haciendo la prensa de la extrema izquierda.

En los troncos de los árboles de la plaza de Cataluña aparecieron unas tiras contra la política maurista; aconsejando al pueblo que acuda a la fuerza para impedir el mitín.

La policía arrancó dichos pasquines.

Antes de empezar el acto fué detenido un individuo que arrojaba papeletas que contenían frases contra los señores Maura y Lacierva.

Empieza el acto

Al aparecer en el escenario el Presidente del Circulo Conservador don Jaime Trabal, el público prorrumpió en vivas a Maura y al Rey.

Empezó el mitín haciendo uso de la palabra el señor Trabal el cual recordó que el retraimiento del señor Maura obedeció a su deseo de no poner obstáculos al Gobierno conservador.

Invitó a la opinión pública a que aparte la nueva savia de los partidos

gubernantes para que dejen de ser gremios profesionales y se consiga una administración.

Hablaron también el señor III, en nombre de los jóvenes obreros mauristas; el señor Carulla, por la Juventud Maurista; el señor Amat, por los mauristas de Segorbe y Ormaechea en nombre de los mauristas madrileños y aragoneses.

El señor Ormaechea censuró al señor Dato, diciendo que recibió el poder como un favor real, sin verle otorgado por la voluntad nacional.

Dijo que el señor Maura es el defensor constante y tenaz de la Monarquía y que el maurismo es la religión de la ciudadanía.

Resumió los discursos don José M.ª Nadal, presidente de la Juventud Maurista de Barcelona.

Todos los oradores fueron estrepitosamente aplaudidos.

El mitín terminó sin incidentes.

Detenciones—Tiros

Durante el acto la policía había detenido fuera del local a algunos significados radicales, ocupándoles armas de fuego.

Al conducir a uno a la Delegación del distrito del Hospital, salió al encuentro en la calle de Tallers un grupo, pretendiendo libertarlo.

El guardia que conducía al detenido se opuso y uno de los del grupo le disparó, alojándole un proyectil en la cabeza.

Entonces acudieron otros guardias, haciéndose cargo del detenido. El agresor consiguió escapar.

El guardia herido se llama Benito Salvani de 27 años; fué conducido al hospital, siendo su estado gravísimo.

Un mensaje a Hermon Anglada

El notable pintor catalán Hermon Anglada recibió un mensaje firmado por los más notables escritores y artistas de Madrid, rogándole que vaya a dicha capital para exponer sus cuadros.

OLIVER.

La guerra europea

Ropas para los servios.—Otras noticias.

Madrid 18 (2 l.)

Stiella.—Han llegado a Salónica dos buques atados de ropas para los refugiados servios.

Ha sido nombrado Gobernador militar de Monastir el general búlgaro Theodoroff.

6.000 servios han llegado a Salónica.

Conferencia importante.—Actitud de los aliados.

Atenas.—El Ministro alemán confirió ayer largo rato con M. Skuludis. Se convocó en el acto a consejo de Ministros, dando cuenta el Presidente de la conversación que tuvo.

Esta es reservadísima pero se le concede enorme importancia.

En los centros oficiales siguen asegurando que la situación es normal. Se confía en que los aliados se abstendrán de destruir las comunicaciones de Macedonia.

En resumen que Grecia observa una actitud correcta.

Aislamiento de Ostende

Havre.—Los alemanes han aislado Ostende del resto de Bélgica.

Durante la última semana en el Este y otros puntos se han arrestado 75 personas internadas en Alemania.

Se han aislado a cuatro belgas y a un soldado acansado de combatir con los aliados los movimientos de los alemanes.

FABRA

INFORMACION

Contra el abuso del trabajo de la mujer

Por varios conductos han llegado a esta Redacción fundadas censuras por el incumplimiento de los preceptos de la ley del Descanso dominical en la mayor parte de los talleres de modistas de esta ciudad, en los que se obliga a las oficiales en ciertos días a trabajar hasta la madrugada y aun a continuar trabajando durante toda la mañana del día siguiente siendo festivo.

Las consecuencias de este abuso son tanto más lamentables generalmente, cuanto mayor es el número de las muchachas que trabajan en el mismo obrador, puesto que éste rara vez reúne las condiciones higiénicas necesarias para garantizar la salud y el desarrollo físico de aquéllas.

Comprendemos que hasta cierto punto se adopten temperamentos de tolerancia en otras infracciones de la misma ley que no acarreen perjuicios a nadie; pero consideramos un reprehensible atentado la del abuso de que se trata.

Sabemos que hay quien está dispuesto a concretar las denuncias y exigir por los medios legales las responsabilidades a que haya lugar. Esperamos que para evitar que se llegue a este caso extremo, adoptará la Junta de Reformas Sociales las medidas oportunas para que se corrija el abuso.

Círculo de Obreros Católicos de Palma.

Ayer se celebraron en esta sociedad elecciones para elegir a los que deben formar parte de la Junta Protectora de dicho Círculo.

Había mucho interés en esta elección y lo prueba el gran número de votantes que intervinieron.

Por gran mayoría resultaron elegidos los señores don Antonio Roselló Nadal, don Juan Massané Verd, don Pedro de Pinopar, don Mateo Carri Amorós, don Guillermo Palmer Coll y don Pedro Ballester Pareta.

El presupuesto provincial

Desde hace unos días la Comisión de Hacienda de la Diputación está trabajando activamente en la confección del presupuesto provincial para 1916, a fin de que la Corporación los pueda aprobar antes de Navidad, y puedan pasar luego a la aprobación del señor Gobernador antes de finalizar el corriente año.

Según nuestras noticias para el próximo miércoles se convocará a la Diputación, para resolver algunos asuntos pendientes, y para la discusión y aprobación de los mencionados presupuestos.

El temporal en el mar

El fuerte temporal que ha reinado estos pasados días, ha mejorado notablemente.

Gracias a ello, ayer emprendieron su viaje los vapores que se hallaban detenidos en espera de que abonanzara el tiempo.

Salieron el «Ciudad de Palma» para Cabrera, el «Balear» para Ibiza y Alicante y para Argel, el vapor «Lulio».

Por la mañana, llegaron el vapor «Bellver» correo de Barcelona y el «Ciudadela» correo de la ciudad de su mismo nombre.

Este buque, por la tarde a la hora de itinerario, se hizo de nuevo a la mar para el puerto de su procedencia.

Igualmente emprendieron viaje para Marsella el «Rey Jaime II» y para Barcelona, el «Rey Jaime I» en correo rápido.

Hoy, ha vuelto a salir para Cabrera el «Ciudad de Palma» el que ha estado de regreso a las cinco de la tarde.

Hoy debía llegar el correo de Alicante e Ibiza, pero a causa de no haber salido hasta ayer mañana el vapor «Balear», que estaba encargado de cubrir este servicio, el correo citado no llegará hasta mañana.

Para Barcelona hoy saldrá el vapor «Bellver» en correo de itinerario.

Mañana son esperados de Barcelona el vapor «Mallorca» en correo ordinario y el vapor correo de Mahón.

En «La Isla» se ha recibido un telegrama comunicando que el vapor «Rey Jaime I» ha llegado a Barcelona a las 6:30 de la mañana sin novedad.

Otro telegrama se ha recibido comunicando que el vapor «Balear» ha llegado a El Grao y saldrá a la hora de itinerario.

Banquete a Simón Febrer

En uno de los amplios salones del «Veloz Sport Balear» se celebró el sábado por la noche un banquete en honor del Campeón de España Simón Febrer.

El local había sido adornado artísticamente con guirnaldas de laurel, enlazadas con infinidad de bombillas eléctricas que con sus distintos y variados colores producía muy bonito efecto.

Al penetrar en la sala el joven corredor, fué recibido por una estruendosa salva de aplausos.

A las nueve sentáronse a la mesa, la que estaba muy bien dispuesta, los comensales en número de unos cincuenta.

La mesa presidencial estaba colocada al fondo del salón, en el que se destacaba sobre un tapiz verde, una ampliación fotográfica del famoso ciclista.

Ocupó la presidencia Simón Febrer, el que tenía a su derecha al presidente de la sociedad don Ignacio Seguí y a su izquierda al vice-presidente de la misma don José Garcés.

En la misma tomaron asiento el Secretario señor Barnils, y los vocales don Joaquín Pascual, don Antonio Darder, don Rafael Pomar, don Migue Torres, don Alberto Elvira, don Anto-

nio Bibiloni, el médico señor Martorell y los periodistas señores Piña, Ferrer y Oliver y Fuster Pérez.

El menú que se sirvió, fué exquisito y muy bien servido por el maître del Hotel Alhambra.

Consistió el menú en Entremeses varios—Arroz a la valenciana—Fritura a la española—Pavo asado—Escalada—Gatú merengado—Fruta del tiempo—Café y coñac—Champaña Codorniu extra y cigarrillos, obsequio del Valoz.

Durante la comida reinó gran cordialidad y buen humor.

Al descorcharse el champaña, inició los brindis don Joaquín Pascual. Recogió los aplausos que resonaron al levantarse y los ofrece al homenajeado, como también el acto que se estaba celebrando.

Patentizó al festejado en nombre de toda la sociedad diciendo que ésta tiene como suyos todos los triunfos de Febrer, pues se le tiene en una gran estima.

Con Febrer, añade, ha luchado y ha vencido Mallorca, y la esforzada región de Cataluña, y Mallorca ciclista representada por Simón Febrer, está dispuesta a luchar con otra región cualquiera, en la seguridad de salir vencedora.

Pasó luego a examinar detalladamente los grandes éxitos alcanzados por el notable corredor, diciendo que tanto en el norte de España como ahora últimamente en Valencia, el pueblo lo aplaudió y Mallorca tiene que estar orgullosa por cuanto en ella ha nacido un varón esforzado que figura a la vanguardia del ciclismo mundial.

Dedica luego varios párrafos de elogio para el veterano ciclista don Miguel Mestres para las Juntas que han regido los destinos de aquella sociedad y para el industrial don Antonio Bibiloni que a tan gran altura ha puesto la fabricación de su bicicleta, siendo ello una honra grande para la industria mallorquina.

Luego el Secretario señor Barnils dió lectura a una atenta carta de adhesión al acto, firmada por el distinguido ciclista don Miguel Mestres.

El Presidente señor Seguí, entre grandes aplausos, se levantó dando las gracias a todos por la cooperación que habían prestado, patentizando al vencedor su más entusiasta felicitación.

Al terminar, propuso que se redactara un telegrama de adhesión en nombre del Veloz, al banquete que tenía que celebrarse ayer en honor a Magdalena, dando así una prueba de caballerosidad e hidalgía que caracteriza a todos los habitantes de esta isla dorada.

Don Gabriel Gordiola en nombre de la Juventud, patentizó su más sentida felicitación al homenajeado, suplicando a todos los reunidos que presten su colaboración al viaje que tiene que efectuar el team de Foot-ball de aquella sociedad a la región de Reus, para celebrar un partido con uno de los teams de aquella localidad.

Luego se levantó el campeón Simón Febrer en medio de estruendosos aplausos, y con voz trémula, dada su emoción, dió las gracias a todos prometiendo seguir luchando para conquistar nuevos laureles y triunfos para la isla de Mallorca.

Se acordó a propuesta del señor Barnils, dirigir otro telegrama a los *sportmen* del «Veloz Club de Valencia» agradeciendo las deferencias tenidas con los mallorquines que allí se trasladaron.

Todos los comensales tributaron un aplauso de agradecimiento al dueño del hotel «La Alhambra», por el excelente menú que sirvió.

Terminó el acto con el mayor entusiasmo dándose vivas a Febrer y al Veloz.

Un robo

El fabricante de calzado D. Mateo Pujadas ha denunciado al jefe de la guardia municipal que le había sido robada una cartera conteniendo dos décimos del n.º 42874 del sorteo de la Lotería del 22 del actual y cincuenta billetes de libro circulación de la C.ª Ferrocarriles de Mallorca.

La guardia municipal ha empezado las gestiones necesarias para descubrir al autor del robo.

DE SOCIEDAD

En el vapor rápido «Rey Jaime II» embarcó para Barcelona el distinguido fabricante de curtidors y tira-tacos D. José Higuera, quien ha pedido la mano de la agraciada señorita Mercedes Capó, hija de nuestro amigo D. Miguel Capó.

DE VIAJE

Con objeto de pasar las próximas fiestas al lado de su distinguida familia, llegó ayer procedente de Barcelona, el alumno de caballería don Enrique de Borbón, hijo del Capitán General de estas islas.

También llegó ayer de Barcelona, el concejal de este Ayuntamiento, don Bartolomé Riutort.

De la ciudad condal, llegó ayer el Doctor Salsid.

Después de haber pasado la revista reglamentaria, anoche embarcó para Barcelona a bordo del rápido, el coronel de Carabineros, que para tal efecto llegó la semana última.

Para Barcelona embarcó anoche el distinguido abogado don Antonio Salvá.

En el rápido de anoche, embarcó para Barcelona el diputado provincial por Menorca don Juan Victory.

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA

Santas.—Tomás, apóstol y Temístocles.

Cuarenta Horas.—Empezarán en San Felipe Neri dedicadas a la Sagrada Familia y en sufragio de varios difuntos.

A las tres de la tarde exposición, a las cinco y media Rosario, novena de Balén y reserva de S. D. M.

De Teatros

Principal

Con la comedia de Martínez Sierra, *Mamá*, debutó el sábado en este coliseo la compañía cómica-dramática de Luis Tovar y Ana Ferri.

Ante todo debemos decir que la compañía produjo en el público una impresión en extremo favorable. Se trata de una compañía de excelente conjunto, que lleva las obras muy bien ensayadas y puestas escena con toda propiedad.

No se trata como es costumbre, ahora, de admirar una sola figura, sino de un grupo de artistas bien disciplinados, cada uno de ellos con méritos propios y que, como decimos antes, en conjunto realizan una labor afiligranada.

Mamá obtuvo el sábado una interpretación perfecta, acabadísima, y buena prueba de ello fueron los murmullos que celebraron la interpretación y los aplausos insistentes que sonaron al finalizar cada acto y que obligaron a levantar la cortina varias veces, saliendo todos los artistas a recibir los honores de la gloria.

Anita Ferri es una actriz nueva en Palma, y desde las primeras escenas logró conquistarse las simpatías de nuestro público. De dicción perfecta, voz agradabilísima y gran expresión al rostro, la Ferri es de las artistas que cautivan desde el primer momento; supo dar gran relieve a la protagonista de Martínez Sierra, y tanto en los momentos de frialdad como en los sentimentales, rayó a gran altura. Se trata de una consumada artista. También se acreditó de exquisito gusto y elegancia en el vestir.

La señorita Posadas es una ingenua encantadora que con el Sr. Albar (J), bordó la escena del acto segundo.

El señor Tovar es de sobra conocido de nuestro público para que intentemos hacer su elogio. Esto no obstante, diremos que viene más completo, más atildado y que si como actor le aplaudimos y celebramos, como director triunfó ya el sábado.

Muy bien las señoritas Garrigó y Calderón y los señores Nart, Albar y demás artistas.

El público salió muy satisfecho de la compañía.

Ayer el teatro estuvo muy animado, especialmente en la función de la noche.

En la celebrada obra de Capús *La Castellana* fué muy elogiada la labor de la señorita Ferri y del Sr. Tovar y la de conjunto de toda la compañía.

Esta noche se estrena el drama de Parken, *El Cardenal*, la obra que más ha llamado la atención de los públicos y que la compañía Ferri-Tovar presenta a todo lujo.

Mañana a las seis y cuarto, primera matiné de moda de la presente temporada.

Lírico

Las funciones celebradas ayer en este coliseo se vieron muy concurridas.

En la función de tarde se estrenó *El niño del principal* obra que fué muy celebrada por el público, el cual no dejó de reírse durante una hora.

Se trata de una obra hábilmente escrita, en la cual hay un verdadero charrón de chistes, la mayoría de ellos de muy buena ley.

El asunto es lo de menos en la obra, pues todo está subordinado a la parte cómica de la misma.

Tiene escenas cómicas de mucha fuerza que el público celebró en extremo con risas y aplausos.

Al final de cada cuadro tuvo que levantarse el telón y hubo aplausos para todos los artistas.

Por la noche se cantó *La Tempestad*, en cuya obra alcanzaron ovaciones a gran altura los señores Entrena y Pastor y los señores Nadal y Carbonell.

Varias veces tuvo que levantarse la cortina después de los actos primero y segundo.

Hoy a las seis y media *El entierro de la sardina* a 10 céntimos entrada y por la noche *La Tempestad*. Entrada general, 40 céts.

La Empresa nos comunica que siguiendo la costumbre de años anteriores, la función de mañana estará dedicada a los forasteros y se sorteará entre los concurrentes un décimo del número 44.093, del sorteo del 22 del actual. Para cada entrada o localidad se regalará un número con opción a dicho sorteo.

DE BALEAR

La novedad de trabajar por primera vez en este local una compañía de circo, atrajo ayer mucha concurrencia.

El público aplaudió todos los números, especialmente los trabajos acrobáticos de los Briatores, Troupe Melville y Hermanos Elzardo-Ott.

Los clowns hicieron las delicias de la gente menuda.

Para hoy se anuncia sesión vermout a las seis de la tarde a 0'30 entrada general.

Protectora

Continúa llenando este local distinguida concurrencia por la variedad que se imprime diariamente al programa.

Se anuncia el estreno de la interesante serie a *llover maestra*, reservándose para más adelante los episodios 14 y 15 de la serie *Cofre negro*, que llegarán en breves a España.

Obreros Católicos

Anoche en el salón de fiestas del «Círculo de Obreros Católicos» de

Palma, tuvo lugar una función teatral, la que se vió en extremo concurrida.

Se puso en escena la graciosa comedia en tres actos de Echeagaray, titulada *Inocencia* y la comedia *El Contrabando*.

Todos sus intérpretes fueron muy aplaudidos, levantándose el telón repetidas veces al final de todos los actos.

Un cuarteto de cuerdas, amenizó los entreactos, ejecutando hermosas composiciones.

Ayuntamiento

SESION DE HOY

Se reúne a las doce y cuarto el Ayuntamiento bajo la presidencia del señor Carbonell, asistiendo los concejales señores Bibiloni, Salom, Barrera, Llompart, Trián, Castell, Valent, Fons, Villalonga Oliver, Valenti, Oliver (D. A.), Pou (D. F.), Obrador, Rover, Company, Brondo, Giménez y Crespo.

Acta y cuentas

Se aprueban el acta de la sesión anterior y varias cuentas.

El Sr. Barrera da cuenta de haber asistido a la inauguración del concurso de ganado anual iniciado por la Cámara Agrícola Balear en las inmediaciones del Ferrocarril, delegado por el señor Alcalde y en nombre del Ayuntamiento.

Dice que el concurso resultó un verdadero éxito. Por encargo del señor Presidente de dicha Cámara, da las más expresivas gracias al Consistorio por la atención tenida al mandar un representante a dicho acto.

Orden del día

Se da cuenta de un oficio del Juzgado; de una carta del Presidente del Congreso sobre la Escuela Náutica y de una comunicación de la Cámara Agrícola sobre el Concurso anual.

Se reproduce un dictamen de la comisión de Ensancho sobre liquidación de las obras del Parque de Can Perantoni.

El Sr. Brondo pide que el dictamen quede sobre la mesa 8 días.

Se oponen los Sres. Fons y Villalonga Oliver y por 11 votos contra 9 se acuerda discurrir hoy el dictamen.

En éste se propone abonar al contratista las obras realizadas hasta hoy día en el Parque y además pagar los desperfectos que ha ocasionado el temporal.

El Sr. Obrador entiende que debe aprobarse hoy el dictamen.

El Sr. Castell dice que se ha dado dictamen en vista de que los señores de la Comisión no asistían nunca a las reuniones.

El Sr. Llompart se opone enérgicamente a que se apruebe el dictamen. Censura las obras del Parque que dice carecieron de sentido común, y se hicieron sin plano ni orden. Protesta además de que se intenten pagar los desperfectos ocasionados por el temporal, pues esto estaba prevenido en el pliego de condiciones.

El Sr. Obrador insiste en sus manifestaciones.

El Sr. Fons pronuncia frases aclaratorias y propone que se pague sólo las obras realizadas, presidiendo de lo que arrasó el temporal. Así ascendiendo lo que ha de pagarse a 8.212'90 pesetas.

El Sr. Llompart insiste también en todo lo dicho y censura al arquitecto municipal diciendo que como tal resulta inepto, sin sentido común y perjudicial para la población. Sostiene que las obras del parque no se han ajustado al plano.

Rectifican brevemente los señores Obrador, Fons, Llompart y Trián.

Por 14 votos contra 4 queda aprobado el dictamen con la enmienda del Sr. Fons.

El Sr. Fons en nombre propio y en el de los compañeros de la comisión de Ensancho, pide que conste en acta su protesta por la desconsideración del Sr. Font y Arbós al no asistir a la sesión de hoy en la cual se iba a discutir asunto de tanto interés.

El Sr. Trián dice que no puede estar conforme con esta proposición, pues si el Sr. Font y Arbós no ha venido será porque se lo impidieron sus ocupaciones.

El Sr. Llompart dice que él pidió se aplazara la discusión porque no podía venir el Sr. Font y Arbós.

El Sr. Crespo dice que el Sr. Font y Arbós no ha podido venir porque está informando en la Audiencia.

Se aprueban siete dictámenes concediendo permisos para obras.

Se aprueba el acta de recepción y liquidación de varias obras por suabasta.

Se presenta un dictamen para un donativo a la Gota de Leche. Se conceden 100 pesetas.

Se aprueban la cuenta de recaudación de céntimos personales de 1914; el pago de alquileres de escuelas durante el segundo semestre y el pago de 2.316 como gastos del viaje de la comisión a Madrid.

Se conceden 50 pesetas para contribuir a la comida de los presos en Navidad; se abona el segundo semestre de gasto de la exposición de labores de la mujer; se conceden 500 pesetas para gastos de instalación de una estación de Correos y Telégrafos en las inmediaciones de la Plaza de Cort y se autoriza el traspaso de tres sepulturas.

Se aprueba un dictamen proponiendo la inmediata expropiación de los derechos de agua de los molinos de la acopia de la Fuente de la villa.

Se conceden varios permisos para obras en el Ensancho y se acuerda la urbanización de varios terrenos procedentes del derribo de murallas.

El señor Obrador se vuelve a ocupar de la Enseñanza en la Cárcel y pide que empiecen en seguida las clases. Se lamenta de que la Diputación no tenga todavía hechos los presupuestos provinciales, por causas políticas.

Ruegos y preguntas

El señor Obrador dice que ahora que ha sido nombrado Gobernador don Dionisio Alonso Martínez, conveñía que se le rogara no permitiera el juego en Baleares.

El señor Llompart ruega al Ayuntamiento que procure no se pongan trabas a la Compañía de Tranvías filicéctricos, pues vé que por todas partes se le ponen dificultades.

El señor Obrador y otros concejales abundan en las mismas razones, diciendo que deben darse facilidades a dicha Compañía de Tranvías.

El señor Obrador dice que debía aprovecharse el nombramiento del señor Luque, mallorquín adoptivo, para pedir de nuevo que se levanten las multas a los mozos que no pasaron revista.

El señor Villalonga Oliver pide que se aproveche también la ocasión para seguir las gestiones de derribo del cuartel de Caballería.

Y después de otros ruegos de escaso interés, se levanta la sesión.

Dietarios

para 1916

Con las guías de Madrid, Barcelona, Valencia y Palma de Mallorca.

Cartón 1'50 pts. En tela, 2 id. Página por día 2'50 id.

Clase económica, en papel superior, 80 CÉNTIMOS

De venta en la Librería de J. Tous, Plaza de Cort, 14 y 16.

GACETILLAS

Carteristas.—Por la policía fueron detenidos a la salida del «Teatro Balear» dos carteristas llegados por vía de Alcudia procedentes de Barcelona.

Dichos carteristas han ingresado en Capuchinos por orden del Sr. Gobernador.

Señalamiento.—Mañana a las diez y media tendrá lugar ante el Tribunal provincial de lo Contencioso administrativo de los autos incidentes sobre excepción dilatoria deducida por el señor Fiscal como representante de la Administración contra don Maragdo Mendez Cursach y el Ayuntamiento de Mercadal (Menorca).

Los Letrados señores Pou (D. Antonio) y Felu defenderán las partes.

Foot-Ball.—Ayer continuaron en el Velódromo de Tirador los partidos del concurso del Campeonato de Baleares.

El team «Luliano» se apuntó dos goles contra 0, del adversario «Pelayo».

Entre los aficionados reina el mayor entusiasmo.

Mañana noche TEATRO LIRICO

Regalo de 600.000 pesetas

Velada.—En los salones de la Asistancia Palmesana, se celebró anoche la anunciada velada.

El público que a ella asistió fué muy numeroso, abundando el sexo bello.

Todos los números del programa fueron muy aplaudidos.

La velada terminó con varios bailes.

La Defensora Sollerense.—Esta Sociedad ha elegido a los señores que se expresan para los cargos que se mencionan:

Vice-Presidente, D. Antonio Forteza Forteza.

Depositario, D. Domingo Rullán Vives.

Vice-Secretario, D. Jaime Oliver Pastor.

Vice-Bibliotecario, don Guillermo Valls Valls.

Vocales, D. Pedro Juan Bernat Mayol, D. Francisco Ballester Serra, don Andrés Canals Coll, D. José Bauzá Lluís, D. Lorenzo Riera Mas y D. José Pizá Vicens.

Para la Junta Investigadora fué elegido para substituir a D. Mateo Barceló, que se halla ausente, D. Francisco Forteza Bonnin y reelegidos los demás a quienes por turno correspondía cesar.

El Año en la Mano para 1916, 6 reales, Librería Tous.

El Almendrán.—El precio del almendrán en Felanig continúa entre pequeñas pero constantes oscilaciones.

En aquel mercado se paga hoy a razón de 95'00 pesetas los 42'37 kilos.

Salidas.—Han salido de Ibiza los baidandros de aquella matrícula *Maria, Matilde y Pelayo*.

Almamaque Bailly-Baylliere, 6 reales, Librería Tous.

En la villa de Santa Eulalia (Ibiza) se ha constituido, aprobándose los Estatutos que regirán dicha Sociedad.

La Junta Directiva quedó formada en la siguiente forma:

Presidente.—D. Jaime Juan Ribas.

Vice-presidente.—D. Juan Guasch Torres.

Tesorero.—D. Francisco Tor Ramón.

Contador.—D. Antonio Juan Clapés.

Secretario.—D. Juan Juan Torres.

Vocales.—D. Andrés Roig, D. Antonio Ramón, D. Vicente

La calefacción más higiénica y económica
Estufas salamandras inglesas
Exposición y venta: G. BUADES, calle Colón, Monjas y Pasadizo
POR TELEGRAFO

La política

Pidiendo instrucciones al señor Maura
Madrid 19 (11 m.)

Un periódico dice que el comité central maurista ha escrito al señor Maura pidiéndole instrucciones para la futura labor del comité, pues habiendo vuelto a encargarse de la política del partido, se somete a las órdenes del jefe y si precisa, cesar en la labor de unión de todos los correligionarios de España que se ha limitado a hacer durante su retiro.

El señor Maura les contestó diciendo que hoy por hoy no precisa variar los estados de las cosas.
Próximamente las elecciones generales procurará llevar personalmente la dirección de la campaña de nuestros aliados.

Si me alegrara el trabajo buscaría auxilio a medida de las necesidades, pero mientras esto no sucede, este comité debe redoblar el ejercicio nativo y redoblar también la propaganda. Las circunstancias nos darán el aviso para la oportunidad de la innovación.

Lo que dice el señor Alba
Madrid 19 (2 t.)

El señor Alba al recibir a los periodistas se lamentó grandemente de la noticia de la muerte de un hombre de frío y de hambre en Madrid.

Añadió que se propone reunir a todos los representantes de las asociaciones benéficas para aunar todos sus esfuerzos y hacer todo lo posible para llegar a la federación de Asociaciones benéficas a fin de remediar estas desgracias.

Añadió que había conferenciado dos veces con el señor Luca de Tena para ver de solucionar el conflicto de Sevilla, mostrándose muy agradecido a éste por su mediación.

Afirmó que anoche quedó restablecida la normalidad en dicha capital, abriendo todos los comercios.

Dijo que se propone seguir las gestiones para llegar a una fórmula bien por un acuerdo entre ellos o por arbitraje del Gobierno. Esta última solución, dijo, no la aceptará yo, si no se comprometen previamente unos y otros a adoptar el laudo que se dicte; sin embargo, la cuestión ha entrado en un período de arreglo.

Mitín de protesta

A las once de la mañana se ha celebrado en la casa del Pueblo un mitín para protestar de las acusaciones contra D. Pablo Iglesias, viéndose concurridísimo.

El señor Tato Amat protestó de las inverosímiles acusaciones lanzadas contra el jefe de los socialistas, censurando el régimen actual.

También hablaron los señores Tapia, Castell y Barriobero, censurando al señor conde de Romanones por el modo de proveer los altos cargos.

El señor Soriano culpó a las autoridades por la pasividad que ha demostrado contra los que han lanzado las acusaciones contra el señor Iglesias.

El señor Iglesias (D. Pablo) pronunció un discurso, dando las gracias por el movimiento de protesta a su favor. Censura a los mangoneadores de la política.

Dijo que el señor conde de Romanones había demostrado lo que era repartiendo prebendas entre los hijos de los primates.

El acto terminó sin que ocurrieran incidentes y en medio del mayor orden.

Traslado de gobernadores
Madrid 20 (5 m.)

Mañana se publicará en la «Gaceta» el traslado de Gobernadores.

Irán a Badajoz el señor Llano, a Oviado don Victoriano Ballesteros, a Lugo el señor Belmonte, a Alava el señor Valarino y a Cuenca el señor Carrasco.

El gobernador del Banco

El Subsecretario de la Gobernación ha negado que se haya acordado la persona que ocupará el Gobierno del Banco, pues nada se hará referente al nombramiento de alto personal hasta que regrese el señor conde de Romanones.

El señor Burrell

El ministro de Instrucción Pública señor Burrell regresará el miércoles procedente de Málaga.

«La Epoca», censura al Gobierno

«La Epoca» ocupándose de la cuestión de la Marina Mercante y de la venta y compra de barcos mercantes censura las medidas prohibitivas que se propone adoptar el Gobierno máximo en vista del criterio expuesto por el señor Urzáiz respecto a las relaciones mercantiles condensando su criterio en la fórmula «salga todo lo que pueda».

Pregunta por qué cuando se autoriza la salida de arroz y armas se piensa coartar la libertad de compra y venta al naviero.

Confiamos—termina diciendo—en que el ministro de Fomento y el director de Comercio meditarán mucho cualquiera solución que adopten.

A posesionarse

Han seguido marchando a posesionarse varios Gobernadores civiles.

Elecciones

Han sido elegidos diputados por el distrito 20: por Guadalejara don Miguel Moyá (hijo) demócrata; por Mur-

cia don Maniel López, liberal y don Emilio Reyenga, conservador; por Alicante don José Torres Salas, conservador; por Guipúzcoa el señor marqués de Argues conservador; por Pamplona don Sabino Martínez, carlista.

También han sido elegidos senadores por Alicante el conde de San Felto, conservador; por Córdoba a don Manuel González López, conservador; por Cáceres don Alfonso Niguero, conservador.

Lo que dice el «ABC»
Madrid 20 (11 m.)

El periódico ABC recoge los juicios expuestos estos días por la prensa financiera, según la cual el próximo mes de enero se efectuará una nueva emisión de obligaciones del Tesoro que el Banco tomará en firme desde el principio de la emisión.

El Gobierno estudia la forma de establecer temporalmente un affidavit al 4 por ciento de su modo temporal, hasta que termina la opinión y desaparecen las probabilidades de compras al exterior que puedan entorpecer la marcha de la suscripción.

Junta general en la Juventud Maurista
La Juventud Maurista celebró anoche Junta general para la nueva constitución de la misma, acordándose que continúen desempeñando los cargos sus mismos que ahora la forman hasta que el señor Maura se posea de la presidencia y disponga lo que crea más oportuno.

Conferencia importante

Madrid 18 (2 t.)

El señor conde de Romanones estuvo desde las 9 hasta las 12 conferenciando con el Residente general de España en Marruecos señor Jordana y con el ministro de la Guerra general Luque.

Asistió también el ministro de Estado señor Villanueva.

El señor Conde dijo a los periodistas que el general Jordana les expuso detallada la situación de Marruecos respecto a todos los aspectos.

Se cambiaron impresiones coincidiendo en los puntos de orientación del problema de Marruecos.

Después de esta conferencia celebrará otra el señor conde de Romanones, mientras que el general Jordana se entrevistará con los señores Luque y Villanueva.

El señor Conde añadió que podía adelantarse que se muestra satisfecho de todo lo expuesto por el general Jordana, en lo que se refiere a los problemas del levante.

Ecós varios

El conflicto de Sevilla.—La normalidad se restablece
Madrid 19 (11 m.)

Sevilla.—Anoche se facilitó una nota ofensiva, recomendando que se restablezca la normalidad, abriendo todos los comercios y fábricas, en vista del ofrecimiento hecho por el Conde de Romanones de intervenir en el conflicto, llegando incluso a someter la resolución a una subcomisión, sin perjuicio de adoptar los acuerdos oportunos para solucionar el problema planteado.

Balace en el Banco

Según el balance efectuado en el Banco de España aumenta el oro en 574.398 pesetas; la plata 301.055.804 pesetas y los billetes disminuyen en 8.841.725 pesetas.

La «Gaceta»

La «Gaceta» de hoy publica un R. D. anunciando que el Gobierno italiano ha acordado permitir el tránsito de las mercancías españolas por Italia y el retorno a España de las que hayan llegado a Italia.

También inserta otro R. D. anunciando que se ha prohibido la importación en el reino unido de toda clase de maquinaria, herramientas y componentes, excepto las herramientas pequeñas.

Otro anunciando que los Países Bajos ha prohibido la exportación de ganado vivo.

Copiosas nevadas

Avila.—Las copiosas nevadas de estos días han hecho sentir el frío con mayor intensidad.

Entre Cañada y Navalperal ha alcanzado la nieve 3 metros de altura, cubriendo parte de los aisladores telefónicos y telegráficos interrumpiéndose las comunicaciones.

También los trenes se hallan detenidos. Se trabaja activamente para dejar expedita la vía.

Tres Consejos de Guerra

Ferrol.—Comunica el general Borange que mañana se celebrarán tres Consejos de Guerra para juzgar a 3 marineros.

Aguinaldo a los soldados

Ferrol.—La colonia inglesa ha acordado enviar un aguinaldo a los soldados que luchan en el frente de la guerra.

Se han enviado ya millones de cajetillas de cigarrillos.

Además se verificará la fiesta de Noel con una velada y un te.

El santo de la Reina

Madrid 20 (5 m.)
Con motivo del santo de nuestra

Soberana se celebrará en Palacio el acostumbrado banquete de gala el 23 del actual.

Se cree que éste será el único acto de luto con el cual se solemnizará el día, siendo suprimida la recepción general.

El martes regresará el Rey.

Incendio

Noticias oficiales de Granada dicen que un incendio ha destruido dos casas.

Mr. Wilson se ha casado

New-York.—Mr. Wilson ha contraído matrimonio con missis Gall. La ceremonia ha sido sencillísima. Los nuevos esposos van a pasar quince días fuera de New-York.

Desórdenes en Lisboa

Badajoz.—Noticias de Lisboa comunican que a causa de la escasez de subsistencias se han producido graves desórdenes.

Numerosos hombres y mujeres asaltaron las panaderías y almacenes llevándose cuanto podían.

La policía practicó varias detenciones.

Se temen se reproducirán los desórdenes, habiéndose tomado precauciones.

Fallecimiento

Salónica.—Ha fallecido el diputado socialista señor Wafflar.

Orden de tomar carbón

Madrid 20 (11 n.)

Ferrol.—Se ha ordenado que tomen carbón todos los buques de guerra aquí fondeados.

Huelga de ferroviarios

Guadix.—La huelga de ferroviarios sigue en igual estado, sin que puedan verse medios de solución.

Los correos de Granada y Almería llegaron ayer a la misma hora y tenían la misma vía.

Uno de los maquinistas vio inminente un choque y se tiró de la máquina.

El jefe del depósito pudo saltar a la máquina y la paró instantáneamente evitando una catástrofe.

Desde Castellón

Castellón.—La huelga de marineros continúa.

Grupos de mujeres recorren las calles invitando a los comerciantes a no vender géneros a los squirrels.

Algunos trabajadores han tenido que marcharse de Castellón por no poder comprar en esta plaza.

La benemérita continúa patrullando por el muelle.

El Gobernador reunió ayer a los patronos y huelguistas sin llegar a un acuerdo.

El vapor «Teleno» sigue la carga de 1.5550 cajas que tiene que llevar a Liverpool.

Han fondeado de arribada forzosa a causa del temporal tres pailebots, dos goletas y un laúd con desperfectos a bordo.

Ningún vecino quiere ser concejal
Madrid 20 (11 m.)

Huesca.—En el pueblo de Brañas se ha convocado nuevamente a elecciones por orden gubernativa, dándose el caso curioso de que ningún vecino quiere ser concejal.

Ya las anteriores elecciones tuvieron que suspenderse por no haber candidatos.

Manadas de jabalíes

Huesca.—Manadas de jabalíes destruyen los cultivos de esta región.

Esta semana se han dado algunas batidas, cobrándose un centenar de piezas.

Copiosa nevada

Avila.—Continúa nevando copiosamente en toda la región. Se ha suspendido el servicio de coches correos en la mayoría de los pueblos comarcas.

Las carreteras están cubiertas por más de un metro de nieve.

Anoche también ha quedado interrumpida la circulación de trenes con Madrid, esta madrugada ha llegado una máquina exploradora.

FABRA

Desde Barcelona

Banquete en honor de los candidatos radicales.
Barcelona 19 (5 m.)

En el Mundial Palace se celebró un banquete en honor de los candidatos radicales que triunfaron en las últimas elecciones.

Los comensales ascendían a unos 600.

Presidió el acto el Sr. Lerroux. A los postres habló el señor Lerroux, después de haberlo hecho varios otros oradores.

Dijo que la política radical no debe ser ahora de barricada, sino de reconstrucción.

Censuró la política del señor Dato que quería acometer las reformas militares, sin resolver los problemas económicos, pues ante todo hay que arbitrar recursos.

que Romanones es francófilo, el ministro de Estado es germanófilo. Así, de esta manera, no podrá mantener, la neutralidad e irá dando tumbos.

Afirma que la suerte de España está íntimamente ligada con el resultado de la guerra europea.

Añade que tiene fe indestructible en el triunfo definitivo de los aliados, que es la causa del derecho y de la justicia. Claro que hasta que llegue el triunfo se habrán de hacer grandes sacrificios y la lucha ofrecerá elevaciones y depresiones.

Si prende fuego en el islamismo, dice, que se verán amenazados en todas las fronteras, pero para esa hora debemos estar preparados para hacer los mayores sacrificios. (Aplausos).

El ex-diputado D. Emiliano Iglesias dice que aprovecha la ocasión para ponerse públicamente a las órdenes del señor Lerroux, reconociéndole como jefe.

El señor Lerroux entonces le contestó:

Pues como jefe ordeno de una manera terminante, que debe cesar en seguida la publicación del diario «Germinal».

Asuntos de Baleares

Destinos

Barcelona 19 (2 t.)
El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra publica un R. D. destinando al teniente coronel de Artillería don Cecilio Bendito de excedente en Baleares a la Comandancia de Menorca.

Un libro con un prólogo de Santos Oliver

Barcelona 20 (5 m.)
Barcelona.—Se ha publicado un libro conteniendo los artículos de Agustín Calvet (Gaziel) publicados en el periódico «La Vanguardia» titulados «Un estudiante en París».

En ellos describe la vida parisiense en los primeros días de guerra.

El libro lleva un prólogo de D. Miguel S. Oliver.

Concurso de traslado

El Rector de esta Universidad ha remitido a la «Gaceta» la propuesta provincial del concurso rápido de traslado, al que se presentaron 40 maestros y 45 maestras.

Han quedado excluidos por diversas causas 5 maestros y 4 maestras.

Todas las plazas de Baleares han quedado provistas.

Matrimonio

El joven médico D. Gaspar Alomar ha contraído matrimonio con la distinguida Srta. Pepita Guitard.

Jubilada

Por haber cumplido los 70 años se jubila a la maestra de Artá D. Magdalena Mesquida.

La próxima concentración

En la próxima concentración se destinarán a Baleares 1.125 soldados catalanes a los distintos cuerpos.

El pailebot «Roberto», en peligro

Dicen de Tarragona que anteanoche el pailebot Roberto de la matrícula de Mallorca, al refugiarse en Tarragona se echó sobre rompientes, de donde salió bien, afortunadamente.

El pailebot sigue fondeado en dicho puerto sin novedad a bordo.

OLIVER.

La guerra europea

General a la guerra

Madrid 19 (2 t.)

París.—El general Marchand herido en los Dardanelos y que ha pasado su convalecencia en San Rafael, ha retornado al frente de la guerra, antes del plazo que le ordenaron los médicos.

De la Cámara italiana

Roma.—El Sr. Salandra ha pronunciado un discurso en un debate del Senado, sobre la conducta del Gobierno.

Censuró las declaraciones del señor Barcelotti, mostrándose de acuerdo con el Gobierno con la finalidad de la guerra, pero no con los medios empleados.

Dice que el Gobierno entró en la guerra lealmente y que mantuvo antes una neutralidad justa.

Rechazó las acusaciones del Parlamento de haber permanecido ajeno a importantes acuerdos del Gobierno, pues era imposible hacer entrar en el Ministerio a todos los Jefes de la oposición puesto que no existía ésta realmente; sólo los socialistas eran opuestos estando disconformes hasta con el propio fin de la guerra.

Frente retornado

Madrid 19 (2 t.)

Londres.—Se reciben noticias de que los alemanes refuerzan considerablemente el frente francés, bombardando intensamente la línea franco-inglesa, como si tanteasen las líneas defensivas aliadas.

Aunque han fracasado en su intento por la superioridad de la artillería de los aliados; se asegura que los alemanes se proponen realizar un esfuerzo y romper el frente aliado en algún punto; antes de que termine el año, como complemento al esfuerzo realizado en Oriente.

Asegúrese que para esto el Cromprinz ha pedido dirigir la ofensiva, ateniéndose a los planes.

En el frente italiano los austriacos se refuerzan, intentando también un esfuerzo, pero hasta ahora todos los intentos de avanzar han sido contenidos por la artillería italiana.

Vapor francés a pique

Marsella.—Se confirma la noticia de que en la noche del día 14 al 15 el vapor francés «Djurjura» fué pasado por ojo por un crucero inglés frente a Malta, hundándose y desapareciendo dos tripulantes.

Nueva nota a Austria

Madrid 19 (2 t.)

Washington.—El Presidente de la República se ocupa en redactar una nueva nota que se enviará, en breve, al Gobierno de Austria.

Anís del Monte
Fabricante: Pedro Cañellas
MARRATXI

Para acompañar los TURRONES son insustituibles las ricas

Cocas de CA'S DONAT
UNION, 37-PALMA

AL ESCUDO DE ESPAÑA

Gran Fábrica de turrones y dulces de Antonio Esteve y Oliver
PLAZA DE JUANOT COLOM-PALMA

Esta antigua casa, que debido a la inmejorable bondad de los productos que elabora goza de merecido renombre, pone en conocimiento de su distinguida y numerosa clientela y del público en general, que para las próximas Fiestas de Navidad, dispone de un variado surtido de exquisitos turrones, barquillos, frutas, bombones, etc., etc.

Además, dicha Casa en toda época del año, recibe encargos para bodas y bautizos de los artículos propios a que se dedica.

Monastir para Bulgaria
Madrid 19 (2 t.)

Londres.—El periódico «The Times» ha recibido un telegrama de Salónica diciendo que el ministro de Alemania en Sofía ha declarado que Monastir pertenecerá irrevocablemente a Bulgaria y que ya se ha instalado allí la Administración búlgara, habiendo sido el primero que ha ordenado, cerrar la frontera a los viajeros procedentes de Grecia.

Debido a esta medida, desde el día 14 ningún viajero ha podido ir de Salónica a Monastir.

Régimen terrorífico en Austria
Madrid 19 (5 m m.)

Milán.—Llegan noticias gravísimas respecto al régimen terrorífico que los austriacos han implantado en su territorio.

A los banqueros americanos que tuvieron la idea de suspender sus pagos, los austriacos les obligaron a comparecer y abrir sus establecimientos y como se negaron se les acusó de recibir de América correspondencia hostil para Austria.

A pesar de la enérgica negativa de los acusados, éstos fueron sometidos a un tribunal militar y condenados y fusilados como espías.

Todos los bienes de aquellos infelices se les ha confiscado e igualmente las cantidades que tenían en el Banco.

Al servicio activo
Se sabe que el Rey de Baviera ha promulgado un decreto ordenando que los individuos pertenecientes a la Landsturm no armados y reconocidos como aptos para llevar armas se les incorpore en activo.

Llamamiento a filas
Londres.—Se ha dado un paso importantísimo en el proyecto de Ley de Lord Berby.

Se han fijado carteles llamando a filas por grupos de 200 hombres para el 20 de enero próximo. Estos se compondrán de hombres solteros de 19 a 25 años.

Buques alemanes a pique
Amsterdam.—Un telegrama oficial de Berlín, fecha 17 del actual, dice que el crucero alemán «Bremen» y el torpedero que le acompañaba fueron hundidos en el Báltico Oriental.

Gran parte de las tripulaciones se salvaron.

Los búlgaros no entrarán en Servia
Madrid 20 (11 m.)

París.—A Le Temps le comunican desde Atenas que en conversaciones sostenidas por los Gabinetes griego y de los imperios centrales, se ha asegurado a Grecia que los búlgaros no participan en el ataque eventual contra los aliados en territorio helénico.

Los aliados en Salónica.—Harán frente a los alemanes.
Madrid 20 (11 m.)

Londres.—Dicen de Salónica que el comandante en jefe de las fuerzas francesas ha expresado su plena confianza de que los aliados podrán hacer frente a la esperada ofensiva alemana.

Continúan los trabajos de fortificación bajo la dirección de los aliados.

Noticias alemanas dicen que estos trabajos de fortificación se hacen en la frontera de Macedonia y especialmente hasta las alturas de Majordag.

Los búlgaros no han atrevido aún la frontera.

Desembarco de tropas
Salónica.—Continúa el desembarco de tropas aliadas.

Se han cerrado todas las escuelas alemanas y austriacas.

Éxitos de los austriacos
Amsterdam.—Noticias oficiales de Viena dicen que los austriacos han desalojado al enemigo de Celebic, último punto de Bosnia que estaba en su poder, llegando al desfiladero del río Tara.

Sigue la persecución del enemigo que se retira al oeste de Ipek incendiando las poblaciones musulmanas.

Buques en libertad
Madrid 19 (11 m.)

Amsterdam.—El ministro de Italia visitó ayer al Presidente del Consejo griego para comunicarle que han sido puestos en libertad todos los buques griegos detenidos en puertos italianos.

Guarnición reducida
Amsterdam.—La guarnición griega de Salónica se ha reducido a un regimiento de infantería y otros de caballería e ingenieros.

Comunicación restablecida
Ginebra.—Asegúrese que se ha restablecido la comunicación ferroviaria entre Rusia y Rumanía.

Telegrama oficial de Berlín
Amsterdam.—Según un telegrama oficial de Berlín dice que en la toma de Belpoole, fueron cogidos 1950 prisioneros, entre ellos pocos montenegrinos.

En esta región cogieron los austriacos en cinco días de lucha 13 500 prisioneros.

La guerra en el mar
Navío alemán hundido
Madrid 20 (5 m.)

Copenhague.—En la costa han aparecido algunos cadáveres pertenecientes a la tripulación de un navío explorador alemán que se hundió el 15 del corriente a consecuencia de haber chocado con una mina.

También se han encontrado dos dragaminas perdidos.

Vapor noruego a pique
Londres.—Un submarino ha hundido al vapor noruego «Nico». La tripulación se salvó.
FABRA

A la hora de cerrar esta edición no hemos recibido la conferencia de las 2 de la tarde.

PARA 1916
Agenda semanal de bolsillo
CARTERA-TARJETERO PIEL
PRECIO 80 CTS.
De venta en la Librería de José Tous.

Para Aguinaldos
Se ha recibido en la Librería TOUS un inmenso y variado surtido de CROMOS Y CARNETS
ULTIMA NOVEDAD.

Sombrerería LA ARTISTICA
Jaime II número 25
GRAN LIQUIDACION por cambio de dueño.

Dietario Agenda de bufete para 1916

A MEDIA PAGINA Y PAGINA POR DIA EN RUSTICA, CARTONÉ, TELA INGLESA, CON O SIN SECANTE

CONTIENE LOS PRINCIPALES DATOS Y GUIAS DE

Madrid, Barcelona, Valencia, Sevilla y Palma de Mallorca

A pesetas 0'80 - 1'25 - 2 - 2'50 y 3 pesetas

Se vende en la Libreria de JOSE TOUS, Plaza de Cort 14 y 16, Palma

Pastillas Alemanas DEL DOCTOR SWANTER de Berlín

La generación actual burla a Swanter y las vanideras esculpirán su nombre en letras de oro, por curar sus dolencias de las vías respiratorias con sus maravillosas PASTILLAS ALEMANAS de modo tan rápido y eficaz como jamás hubiera podido soñar.

Tan eficaces son, que, una vez ingerida la primera pastilla, aquella TOS ronca, sofocante, que produce vértigos y dolor de pecho, cesa al momento; aquella DISNEA terrible, causada por congestión bronquial, se calma enseguida, facilitando la expectoración y descomprimiendo los bronquios rápidamente. Son preventivo infalible contra las Pulmonías y la panacea eficaz para sus convalecencias, abreviándolas y evitando sus fatales consecuencias. Sus principios aromáticos y antisépticos, cual TOBRENTÉ de aire vigorizador, penetran por el interior del organismo, destruyendo todos los GERMENES MORBOSOS que lo infectan.

ENFERMOS: Pedid, exigid siempre, si queréis curaros, PASTILLAS ALEMANAS, A 1'50 caja.

Venta en todas las Farmacias.—Depósito exclusivo para Baleares, Sucesores de Boscana—Droguería Farmacéutica.

PERDIDA

Se ha extraviado un pañuelo de bolsillo de Señora, con las iniciales S. R. Se gratificará con 500 pesetas. Calle de San Miguel, 89, principal.

Tienda de comestibles

Se vende en buenas condiciones. Informes: Centro de Anuncios, Plaza de Santa Eulalia—10.

Plantel de algarrobos

Los hay para escoger de entre unos 3.000 de 9 a 14 palmos. Informes, Borrados viejas, Can Chuya.

CARNE LIQUIDA

del Dr. Valdés García de Montevideo

ES EL MEJOR ALIMENTO TONICO-RECONSTITUYENTE para ANEMIA, TISIS, CONVALECENCIAS etc.

Linea PINILLOS

Linea de las Antillas

Para San Juan de Puerto Rico, Mayaguez, Ponce, Habana, Guantánamo, Santiago de Cuba y Manzanillo saldrá de este puerto fijamente el día 20 de diciembre el vapor

BALMES

NOTA.—La carga previamente comprometida se recibirá en lanchas los días 17 y 17 del corriente.

LINEA DE AMERICA DEL SUR

Para MONTEVIDEO y BUENOS AIRES

Saldrá de Barcelona el día 12 Diciembre el vapor

CADIZ

PARA SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

Saldrá de Barcelona el día 17 de Diciembre el vapor

Príncipe de Asturias

Admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos.

Primeras y segundas clases servidas sobre cubierta.—Camarotes de lujo y de preferencia.—El pasaje de tercera se cobra en amplios departamentos.—Alimentación eléctrica.—Telégrafo Marconi.

Para más informes, dirigirse a los señores Plasas, Pina y Compañía S. C. San Miguel, 20, representantes de la Compañía.

Propietarios

Son increíbles los precios con que liquida sus existencias de ladrillos de cemento la fábrica de CARLOS JAUME, Socorro 162—PALMA.

DESCUBRIMIENTO SENSACIONAL

Curación radical de todas las enfermedades de la piel, de las hegas de las piernas y del artrismo, reumatismo, gota, dolores, etc., por medio del

Tratamiento de L. RICHELET



Antes de la curación Después de 15 días de tratamiento

Hemos señalado ya a los lectores de nuestro periódico, el Descubrimiento sensacional del Sr. L. Richelet (farmacéutico-químico en Sedán Francia), en lo concerniente a las enfermedades de la piel y de la sangre. A continuación indicamos las afecciones que más particularmente son curadas por este prodigioso tratamiento.

Ecemas, herpes, impétigos acné, sarpullidos, prurigos, rojeces, sarpullidos farináceos, psoriasis, sycosis de la barba, enfermedades del cuero cabelludo, afecciones de la nariz y oídos, llagas y eczemas varicosos de las piernas, enfermedades sífilíticas.

La curación es igualmente segura, en los trastornos de la circulación en el hombre y en la mujer, y en el artrismo, reumatismo, gota, dolores, etc. Jamás ha habido un desacierto.

Este maravilloso tratamiento, ejerce su acción tanto en el punto donde se localiza el mal como en la sangre, que la deja completamente purificada y regenerada.

El tratamiento de L. Richelet se encuentra en todas las buenas farmacias y droguerías de España, Canarias y Baleares.

Pídanse hoy mismo un folleto ilustrado en lengua española al autor señor Richelet, o al depositario general en España D. Francisco Loyarte, droguería, calle San Marcial, 33, San Sebastián, y será remitido gratuitamente.

L. RICHELET, 13, rue Gambetta, Sedán (Francia).

Depósito General y venta.—Droguería de D. Francisco Loyarte, calle de S. Ignacio de Loyola, 9 S. Sebastián.—De venta en Palma: Centro Farmacéutico, Harina 24.—De venta en Mahón: Sres. Valls y Pons, droguerías.

Vapores correos italianos

CON ITINERARIO FIJO PARA

Montevideo, Buenos Aires

Y PUERTOS DEL BRASIL

Servicio rápido semanal combinado entre las Compañías

Navigazione Generale Italiana, Lloyd Italiano y La Veloce de Génova

Grandes y veloces vapores en los cuales se garantiza todo el confort moderno, con una rotas de preferencia y lujo, excelente trato, servicio tipo Grand Hotel, restaurant, telegrafía Marconi en todos sus vapores.

Cocina a la Española para la tercera clase

PARA MAS INFORMES DIRIGIRSE

Para despacho de pasajes de 1.ª y 2.ª clase a los SRES. SALOM Y RULLAN, Calle de Palacio, 37 y 39.

Para despacho de pasajes de 3.ª y carga a D. MIGUEL ORDINAS, Plaza de la Libertad 17, Palma de Mallorca.

Vapores J. JOVER

Para Nueva-York

Saldrá de Barcelona en la primera decena de Enero el rápido trasatlántico

MIGUEL JOVER

Admite carga. Informes en Palma: Damián Benazzar, Mar, 49, principal.

GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR

Las GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR, es la medicación sulfúrea por excelencia.

Las GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR, se emplean en las herpés, llagas, anginas, bronquitis, escrófulas, granos, etc. y siempre que esté indicado el uso del azufre o de las aguas minerales sulfúreas.

Las GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR, pueden usarse en agua para bebida, baños, gargarismos, pulverizaciones, pomadas, etc.

CON LAS GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR, se tiene toda la medicación sulfúrea a domicilio.

PRECIO DEL FRASCO 3 PESETAS

Depósitos: Centro Farmacéutico y Farmacia de D. Juan Valerao.

Ferretería LA CATALANA

Miguel Casellas Sucesor de Castellet

Fabricación de Cajas para Caudales, Bésulas, Romanas, Balanzas, pesas y medidas.

Vísagras y herrajes para puertas

PLAZA BANCH DE S. OLI—PALMA

Julian Ticoulat

QUIRURJO DENTISTA

Extracciones desde 12 duros, dientes desde 3 pts. Extracciones sin dolor. CALLE SAN MIGUEL—30—

Liga de propietarios de fincas urbanas

Habitaciones para alquilar

Calle o plaza	n.º	Piso	Informes	Observaciones
Sca Lluís (Vileta)	bajos y	1.º	Brossa—19	También se vende. Capac. 8 dor. agua grillo capacidad mucha cap. 6 dorms. agua cochera o simaceo
Caro	1.º	Cuesta Teatro		
Alfarrería	4º	1.º de Alfarrería—42		
Serra	8	coch. Portella—13		
Corp Mari	105		Olmos 168—principal.	5 dorms. agua, orilla al mar, Can Perol con casa y terreno
Acequia Villa	2.º	moll.	Olmos 168—principal.	Taller habilitado. Vende Mucha capacidad comodid. cuarterada de tierra y agua. local propio para vaquería. agua, capacidad
Socorro	11	3.º	Bosch 20—1.º	
San Francisco	19	1.º 2.º	San Francisco 1—1.º s.	
Detrás C. G. Civil	Ca Na	Mays.	Olmos 168—principal	
Jonquet		bajo	Olmos 168—principal	
Jonquet			Olmos 168—principal	
Corp Mari		1.º	Olmos 168—principal	6 dormitorios agua capac. local para industria o cow.
Quint	7	bajo	Olmos 168—principal	
Carretera Buñola		alm.	San Miguel—220	Bansache—Agra

Plá de na Tesa 134 moderna casa y 120 antiguo. Tierra cuarterada almacedal al lado de Ca Mado Catalina venedora. Informes, Armengol 1—2.ª derecha.

Parcelas a 5 pts. mensuales los 100 m., detrás Cuartel Guardia civil, agua, Olmos 168

Véase relación en el domicilio de la Liga, Brossa, 19 tripli. de socha

Propaganda exclusiva

PARA ANUNCIOS EN LOS

Tranvías de Palma a Porto-Pi

CENTRO DE ANUNCIOS

PLAZA DE SANTA EULALIA—10.

CONSERVACION E HIGIENE DE LA BOCA

Tendrá la BOCA sana, la dentadura blanca y fuerte y no padecerá dolores de muelas si que use el elixir y los polvos de

MENTHOLINA

que prepara el DOCTOR ANDREU

Su uso blanquea los dientes aromattza el aliento, calma el dolor de muelas y fortifica las encías, evitando las caries y la oscilación de la dentadura. LA MENTHOLINA en polvo usada con el elixir aumenta el brillo y la blancura de los dientes.

Pídanse en la Rambla de Cataluña 60 y demás farmacias.—Se expenden en la Farmacia de J. Sureda Literas.

Thé y Elixir J. Pujol

PURGANTE Y DESINFECTANTE

Cura gástricas, tífus, sarampión, etc.

Es un remedio eficaz para combatir empachos, dolor de estómago, catarro intestinal y facilita el bibeo a las criaturas

De venta en todas las farmacias, droguerías y ultramarinos.

Representante en Palma

Juan Gelbert

Calle SIETE ESQUINAS, 13 y 15.

¿Queréis curaros la tos y todas las enfermedades agudas y crónicas del aparato respiratorio?

Usad el Jarabe Rajuver y conseguiréis vuestro objeto.

De venta en las principales Farmacias y Droguerías.

Depósito general: Droguería de Viuda de José Juan.

Motor de gas pobre

Se vende uno de 30 H. P. y los aparatos para fábrica de gas. Se puede ver en marcha. También se vende un SINFIN. Diríjase a Jaime Romaguera, Lluhsnyor, calle San Pedro, número 10.

Sellos de goma y metal

Se confeccionan a precios económicos de toda clase de sellos y dibujos: papeles para Herreros, Carpinteros, Peluqueros, Carreteros, Pintores, Ebanistas, Marmolistas, Veterinarios, Asociaciones, etc. con y también

Rótulos de ensaite, imprentillas, Sellos para embalajes, Etiquetas de relieve, Papeles de metal Medallas-Dietarios, Cajas rotuladoras, Papel con membranes sueltas, etc., especialmente en SELLOS BICOLOR, Sellos para lacra y todos cuantos artículos se desean del ramo.

Plaza Santa Eulalia—10

SE ALQUILA

Un primer piso sin entresuelo, con cuatro dormitorios, tres salas, agua de fuente y grifo y terrado con lavadero, calle Peláez núm. 51 y la botiga de la misma casa número 47 y 49. Informarán en el número 41 entresuelo de la misma calle.

SE ALQUILA

Un primer piso sin entresuelo, con cuatro dormitorios, tres salas, agua de fuente y grifo y terrado con lavadero, calle Peláez núm. 51 y la botiga de la misma casa número 47 y 49. Informarán en el número 41 entresuelo de la misma calle.

Embajaje para muebles

Se embalan muebles y se transportan, cualquier punto de España. Precios económicos. Diríjase, Olmos 135, carpintería.

CALLICIDA PIZA

Estirpe rápidamente sin dolor si se aplica los callos y durezas. Es curioso: no motiva los inconvenientes de otros emplastos y de los líquidos en general. Es económico en una peseta en las farmacias, droguerías y zapaterías. Depósito, Farmacia Rovey, plaza Antonio Maura.

Servicio de la Compañía Trasatlántica

Lineas al Rio de la Plata y al Brasil

El vapor REINA VICTORIA EUGENIA saldrá el día 4 Diciembre de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

El vapor LEON XIII saldrá el día 12 de enero de Bilbao y Santander, el 13 de Gijón el 14 de Coruña, el 15 de Vigo, el 16 de Lisboa y el 23 Cádiz, para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Lineas a Antillas, Méjico, New-York y Costafirme

El vapor MONSERRAT, saldrá el día 25 de Diciembre de Barcelona, el 26 de Valencia, el 27 de Málaga y el 29 de Cádiz, para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

El vapor REINA M. CRISTINA, saldrá el 16 de enero de Bilbao, el 19 de Santander y el 21 de Cádiz para Habana, Veracruz y Tampico. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pasiflo con trasbordo en Habana.

El vapor BUENOS AIRES, saldrá el día 10 enero de Barcelona el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 18 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto-Rico, Habana, Puerto Limón y Colón, Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite carga y pasaje, con trasbordo para Tampico, Puerto Barrios, Caraguana de Indias, Maracabo, Coro, Guayana, Guayana, Trinidad Puertos del Pacífico.

Linea de Filipinas

El vapor ALBUANTE saldrá el día 7 enero de Barcelona para Port-Said, Suez, Colombo, Singapur, Hilo-Hilo y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la Costa Oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Linea de Fernando Pó

El vapor C. DE CADIZ, saldrá el día 2 de enero de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante y el 7 de Cádiz, para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, San a Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Pó.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía dá alojamiento y trato esmerado, gozando ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Informar en Palma: Sres. JAIME M. GRANADA y C.ª, S. en C., Plaza de Antonio Maura, 4.